

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 ..
25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Administración: SACRAMENTO, 5
Número suelto, 10 céntimos

LA ESPAÑA DEL BANCO

Ante el Parlamento
y ante la opinión

Comenzó ayer tarde en el Congreso la
discusión del proyecto de ley relativo a la
renovación del privilegio que viene disfrutando
el Banco de España. En otro
país, ese dictamen habría merecido atención
singularísima por parte de los dipu-

No ha de incurrir LA LIBERTAD en
semejante lamentable acaaque, por muy
español que nos parezca. Dedicamos, y hemos
de seguir dedicando, al problema la
atención preferentísima que merece. Si la
opinión no se fija en él, si permite que
prevalezcan algunas de las soluciones que
se proponen; si con su apatía y su silencio
autoriza el cómodo retraimiento, que ya
ayer se observó aun entre los diputados de
algunos grupos de la izquierda, habremos

Defendió el Sr. Nogués, en nombre de
la minoría republicana, un voto particular,
encaminado principalmente a aumentar la
cantidad de los beneficios reservados al Es-

Desechada en votación nominal la pro-
puesta del Sr. Nogués, votando, por
cierto, en contra suya, los demócratas y los
liberales, pronunció el diputado catalán,
nuestro culto colaborador, D. Daniel Riu,

No hemos de seguir al Sr. Riu en su
razonadísimo alegato. Tiempo habrá de in-
sistir circunstanciadamente sobre cada una
de las soluciones que propuso en defensa
del interés público al desenvolverse en el
curso de la discusión por artículos, no sólo
aquellas, sino las que habrán de proponer
otros elementos de la Cámara, atentos
al cuidado de las más fundamentales esen-

Como se previene en la base séptima del
proyecto, es un peligro más que una es-
peranza. Entregar la posible exportación
del oro, sin más garantías, a un minis-
tro que tuviera, por ejemplo, las temerarias
ignorancias económicas del señor
La Cierva, sería sencillamente llevar a
España al descrédito y al caos monetario
para muchos años. Lloraríamos entonces
sobre nuestra indiferencia económica, como
ahora hemos llorado sobre la indefensión
militar. Pero... el daño estaría ya
hecho, y aún, para encubrirlo, se trata-

En el proyecto del Sr. Cambó existe
una segunda parte, la relativa a la or-
denación de la Banca privada, que cons-
tituye una novedad, más que discutible,
evidentemente peligrosa. Cuando la ten-
dencia de todas las democracias es evitar
las grandes vinculaciones financieras—
Estados más fuertes que el propio Es-

Ya ayer, sin embargo, observóse con
extrañeza que a la impugnación solidí-
sima del culto diputado de la izquierda,
contestaba con una mediana defensa de la
obra del Sr. Cambó el diputado liberal
D. Leonardo Rodríguez. Nada más le-

Concluyó la sesión con cierta nota de
interés político y de alto interés nacio-
nal. Había repetido en el Congreso el se-

El Sr. Cambó declaró ayer que desea
y «necesita» ese debate, con relación a la opi-
nión «y aun para su labor dentro del Go-
bierno». Los diputados todos pensaron en
la patológica rigidez del ministro de la
Guerra. Las izquierdas plantearán la dis-

Así están las cosas. La realidad es más
fuerte que las habilidades de los hombres.
Por encima de todas las palabras, de to-
dos los planes, de todas las combinaciones
y de todas las intrigas, por altos y resuel-
tos valedores que tengan, la situación de
la Hacienda y del Tesoro de España es-
ta, que bien pronto habrán de acudir to-

LA REGENCIA DEL JAPON

Tokio, 25.—Hoy se ha verificado en el Pa-
lacio Imperial el Consejo de familia previsto
por la Constitución y aprobado por el Gobier-
no japonés, para tratar de la cuestión de la
regencia, con motivo del mal estado de salud
del Mikado, y que ejerce el príncipe heredero
Hiro Hito.

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteya, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo
García Góngora, Secretario; Augusto Barcia,
Carlos Bonet, Ezequiel Endérez, Narciso
Fernández Boixader, Heliodoro Fernández
Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Her-
nández del Pozo, Francisco Hernández Mir,

Coplas del día
Un pero

¡Bien estuvo don Melquiades,
yendo, sin ambigüedades,
al grano!... ¡No estuvo mal...
Pero... entre muchas verdades,
una dijo, que... no hay tal.
Este es un pueblo sufrido
quien cualquiera da coba;
es un país medio ido
que se deslumbra y emboba
ante quienes le han perdido...
Ve este pueblo que no es guaso,
si no un hecho triste y cierto,
que el Ejército fracasó,
y... en cuanto la tropa pasa
la contempla boquiabierto...
Ve que debe todo ultraje
al político engranaje,
y siempre está, el infelice,
pendiente de lo que dice
este o aquel pensajito...
Ve que merman sus confines;
ve que se burian sus leyes,
y en calles, plazas, jardines,
se estruja por ver los reyes,
y por ver los colorines...
Es un pueblo adormilado
que olvida, al punto, el pasado
(con justicia de ancha manga)
y que grita, entusiasmado,
en cuanto oye una charanga...
Es un pueblo tan vehemente
que se nos muestra hoy caliente
con quien debiera estar frío...
Es un pueblo que no siente
la dignidad del desvío...

Este es un pueblo sufrido
quien cualquiera da coba;
es un país medio ido
que se deslumbra y emboba
ante quienes le han perdido...
Ve este pueblo que no es guaso,
si no un hecho triste y cierto,
que el Ejército fracasó,
y... en cuanto la tropa pasa
la contempla boquiabierto...
Ve que debe todo ultraje
al político engranaje,
y siempre está, el infelice,
pendiente de lo que dice
este o aquel pensajito...
Ve que merman sus confines;
ve que se burian sus leyes,
y en calles, plazas, jardines,
se estruja por ver los reyes,
y por ver los colorines...

Es un pueblo adormilado
que olvida, al punto, el pasado
(con justicia de ancha manga)
y que grita, entusiasmado,
en cuanto oye una charanga...
Es un pueblo tan vehemente
que se nos muestra hoy caliente
con quien debiera estar frío...
Es un pueblo que no siente
la dignidad del desvío...

La Conferencia
del desarme

«Los ingleses quieren acorazados para
pescar sardinias», ha dicho Briand
Nueva York, 25.—En una entrevista, mon-
sieur Briand ha declarado:
«Cuando los ingleses conservan 500.000
toneladas de navios de primera fuerza, no
pretenden que sea contra Francia. Inglaterra
es amiga de los Estados Unidos y aliada del
Japón, y Rusia y Alemania no tienen flota.
Los ingleses quieren, sin duda, acorazados
para pescar sardinias. Pues bien; nosotros
queremos los submarinos para estudiar la
flora submarina. Inglaterra busca protección
contra X, factor desconocido, y Francia hace
exactamente lo mismo. Los acorazados cues-
tan mucho dinero y los submarinos no son tan
caros. Inglaterra desea suprimir los subma-
rinos; nosotros no queremos acceder a este
deseo. Si quiere suprimir los acorazados es-
tamos dispuestos a hacer otro tanto con los
submarinos.»

Otro discurso de Briand
Washington, 25.—Al terminar la cena da-
da en Lotud Club, M. Briand pronunció un
discurso, en el que rechazó la acusación de
militarismo hecha a Francia.
«Hay que comprender—dijo—que si Fran-
cia permanece armada es porque no puede
hacer otra cosa, pues está absolutamente
convencida de que los pangermanistas ale-
manes no duermen y esperan la hora de
provocar una nueva guerra.
Si Francia no hubiera estado atenta, Ru-
sia habría invadido ya Polonia y se hubiera
unido a Alemania.»

Salida de Briand
Paris, 25.—El paquebote «Paris», en el
cual se ha embarcado hoy M. Briand para
regresar a Francia, ha salido de Nueva York
a las cinco de la tarde. El navío estará, lo
mismo que en el viaje de ida, en constante
comunicación con Francia y los Estados Uni-

dos, y desde él se harán ensayos de telefonia
sin hilos.
Ha causado mal efecto el discurso
de lord Curzon
Londres, 25.—El «Morning Post» califica
de lamentable, por muchos conceptos, el dis-
curso pronunciado por lord Curzon, recor-
dando que fué Francia, y no la conciencia
del mundo, quien salvó a Polonia, y que no
habiendo entrado en vigor el pacto de garan-
tías trilateral, ningún inglés sensato podría
presentar objeciones contra las medidas de
precaución que Francia tiene el derecho de
adoptar para evitar la repetición de los hor-
rores de 1914.
Este diario estima que lord Curzon hubie-
ra debido pensar en la solidaridad interaliada,
en lo que respecta a su política hacia
Grecia, y concluye diciendo que Inglaterra
hubiera debido proporcionar a Francia las
necesarias garantías contra el retorno de la
amenaza alemana.

Comentarios de la Prensa francesa
Paris, 25.—Los diarios, comentando el
discurso pronunciado en el banquete de la Ci-
ty por lord Curzon, manifiestan su sorpresa
ante el asunto, el tono y el contenido de la
exposición hecha por el ministro de Negocios
Extranjeros británico.
«Le Petit Parisien» declara que este dis-
curso causará penosa impresión en Francia,
poniendo de relieve el contraste con las de-
claraciones de Mr. Balfour al contestar al
discurso pronunciado por Briand en Wash-
ington.
La Prensa considera paradójica la tesis
sostenida por lord Curzon, relativa al modo
como fué preservada Polonia de la invasión
bolchevique.
«Le Figaro» dice: «Cuando lord Curzon
afirma que fué la unión de los aliados quien
salvó a Polonia, tenemos derecho a declarar
que exagera y que no puede en realidad per-
mitirse que se olviden tan rápidamente las
más recientes lecciones.»
Comentando el párrafo del discurso en el
que lord Curzon declara que Inglaterra no
tiene ninguna querrela permanente con la raza
musulmana, el diario «L'Oeuvre» hace no-
tar que a pesar de ello la política británica
se ha atraído la animosidad de todo el Islam,
recordando que durante tres años combatió
Francia en la frontera del Kurdistan con
el único fin de ayudar a Inglaterra.

«Le Figaro», como «Le Journal», se pre-
gunta cuál puede ser la utilidad de tales
suaspicias y la razón de hacerlas eternas,
añadiendo que hay demasiadas tumbas in-
glesas en el suelo francés para que las de-
claraciones de lord Curzon logren enemistar
a dos pueblos, que sienten igualmente la ne-
cesidad de amarse y comprenderse.

Un incidente en Turin
Turin, 25.—Esta mañana un centenar de
estudiantes ha invadido el Consulado de
Francia, destrozando los muebles, archivos y
demás enseres que encontraron en las oficina-
s.
Fuerzas públicas, llegadas en camiones au-
tomóviles lograron expulsarlos del edificio y
dispersarlos.
El prefecto de Turin abrió en el acto una
investigación, en la que quedó comprobada la
negligencia del comisario del distrito, que no
tomó las oportunas medidas para evitar el
suceso. Ese funcionario ha sido suspendido
de empleo y sueldo por tiempo indeterminado.

La actitud de los estudiantes obedeció a la
noticia publicada por ciertos periódicos de
que el Sr. Briand había formulado en la
Conferencia de Washington ciertas aprecia-
ciones desagradables para el Ejército ita-
liano.
El embajador de Italia en París visita
al presidente interino del Consejo
Paris, 25.—El ministro de Justicia, señor
Bonnevay, que desempeña interinamente el
cargo de presidente del Consejo, en ausencia
del Sr. Briand, ha recibido esta tarde, a úl-
tima hora, al embajador de Italia en esta
capital, conde de Bonin Longare, con quien
estuvo hablando de las falsas noticias publi-
cadas por determinados periódicos italianos
acerca de la actitud del Sr. Briand en la Con-
ferencia de Washington, en lo que a Italia
conciernen y de los incidentes ocurridos en
Turin, incidentes originados por aquellas noti-
cias falsas.

«El embajador italiano, sin esperar instruc-
ción alguna de su Gobierno, se apresuró a
expresar ante el jefe del Gabinete francés el
hondísimo sentimiento causado en él por los
referidos incidentes de Turin.
El Sr. Bonnevey le contestó diciendo que
confiaba en el Gobierno italiano para tomar
las medidas que se deriven de esos sucesos.»

Los emperadores en el destierro

Las amarguras de la emigración
Funchal, 25.—Los ex emperadores de Aus-
tria Hungría han recibido noticias de que el
hijo que tienen enfermo en Suiza será ope-
rado en breve de una apendicitis.
La ex emperatriz Zita ha pedido autoriza-
ción, por mediación del Gobierno portugués,
a los aliados para que éstos la permitan mar-
char a Suiza, con objeto de asistir a su hijo,
regresando al destierro tan pronto el enfermo
esté fuera de cuidado.

EL ARGUMENTO DE LA TRAGEDIA

Formación
de los «motivos», de la
guerra de Africa

No hallo la respuesta, por más que la
busco. No llego a saber si hacemos esta
guerra porque hay razones que la justifi-
can, o bien si buscamos razones para
justificar la guerra que hacemos... Ello
me recuerda aquellos famosos documentos
que encontraron los alemanes en Bél-
gica para justificar el haberla invadido...
Cualquiera hubiese dicho que la habían
invadido para buscar las razones de ha-
cerlo. ¡Oh, padre Voltaire, séame propi-
cia tu inmortal ironía! Esta es la hora
en que me pregunto también si hemos
ido, en otro tiempo, a Zeluán y Monte
Arruit para dar ocasión a que la barba-
rie de los moros justificase hoy nuestra
suaveta.

Pero, en fin, aun admitiendo que la cie-
ga defensa de un pueblo invadido pueda
ser la justificación del invasor, lo cierto
es que el ciudadano español a quien se
impone esta guerra como deber ineludi-
ble, vacila entre las múltiples y aun
opuestas razones que de la misma le dan.
Si analizásemos la preparación larga y
lenta con que esta guerra fué sugerida
en la opinión española, nos parecería la
interesante formación de un mito histó-
rico.

El impulso inicial de ese mito fueron
las repetidas y enfáticas alusiones a la
continuación de nuestra lucha secular
contra el moro; a una conversión (algo
sarcastica como valor moral) de la Re-
conquista en conquista, ejercida al otro la-
do del Estrecho. Es lo que se llamó, con
deklaratoria solemnidad, el testamento
de Isabel la Católica. Diríase que esa pro-
cedencia regia comunicaba a nuestra
aventura africana un carácter sagrado,
como si aquella reina (viviante a modo de
imagen divinizada en la conciencia colec-
tiva, por virtud de una curiosa e intere-
sada transfiguración histórica) continua-
se reinando, y sus decretos obligasen to-
davía a nuestro nativo vasallaje.

Existía, pues, en el ánimo español un
impulso étnico de aversión al mahometano;
pero ese impulso no anidaba, ciertamente,
en los gérmenes nobles de nues-
tra sentimentalidad, destinados a depu-
ración y crecimiento. Era un poso de an-
cestrales rudezas, un sedimento atávico;
no una energía embrionaria de civiliza-
ción y superior conciencia.

O'Donnell pudo, en 1859, utilizar para
turbios designios ese impulso; pero
aquello fué una sacudida efímera, sin nin-
gún valor de transcendencia.
Era preciso encontrar «razones» más
acomodadas a nuestra mentalidad co-
rriente y a nuestro tiempo. Al perderse
las colonias, Marruecos pareció que se
ofrecía, como una tentación, a las pro-
pias avideces que habían causado el de-
sastre nacional, y que entonces quedaban
sin presa para sus fauces insaciabiles...
Y empezó a actuar el tópico de «nuestro
porvenir está en Africa». Pero el incen-
dio no prendió; España parecía querer
al fin reconcentrarse en sí misma, rom-
per con su leyenda suicida, infundirse un
alma nueva, para entrar en una historia
que ella no ha sabido vivir jamás.

Entonces la tentación tomó nuevas for-
mas, como el diablo proteico de los ana-
coretas. Comenzó la etapa diplomática
de nuestro africanismo. Europa iba a
confiarlos una misión. La Conferencia de
Algeciras fué el momento apoteótico de
esa modalidad. Pero esa misión, ¿en qué
consistía? Para las realidades diplomáti-
cas, consistía en aprovechar a España como
valor neutralizador en el equilibrio
de las potencias, atenuando la influencia
francesa y completando la distribución de
los territorios ofrecidos a la garra envidi-
osa de las metrópolis. La explotación
de nuevas riquezas vírgenes, la subsi-
guiente formación de intereses, consagra-
ría pronto esa repartición de la tónica de
un Imperio moribundo. Nadie pensaba
entonces en ríos de sangre, sino en ríos
de oro, muy diversos del río de oro que
vierte hoy en aquellas tierras ingratas la
café exhausta fuerza nacional.

Pero aquel realismo diplomático com-
prendió que le era necesario disimularse
bajo un valor idealista, de intervención
justiciera. Ya no era posible, se dijo, to-
lerar más los atropellos cometidos por la
morisma a las puertas de la civilización.
Había que completar la extinción de la
piratería, asegurar las rutas marítimas,
evitar la industria de los secuestros y res-
cates. En más amplia visión, ese intento
se tradujo al fin en el propósito de civili-
zar Marruecos, «protegerlo», incorporarlo
en la convivencia humana. Así la em-



DE MARRUECOS

Los prisioneros españoles en peligro  
Interesantes informes del campo moro

UNA OPINION AUTORIZADA

El discurso de Primo de Rivera

Gran sensación ha causado el discurso que en la última parte de la sesión senatorial ha pronunciado el general Primo de Rivera, sobre la trascendental cuestión marroquí. Las manifestaciones que en él ha hecho el valeroso militar, han tenido, además de la importancia que su cultura le presta, la de ser emitidas por quien ocupa un elevado cargo. El general Primo de Rivera tiene, además, la autoridad de conocer el problema por personal experiencia. En los campos de Marruecos mereció, por su comportamiento y arrojo, la señalada distinción de la cruz laureada de San Fernando; y, recientemente, un hermano suyo, el heroico teniente coronel, perdió la vida en Monte Arruit.

Con todos estos antecedentes, adquiere innegable autoridad su afirmación de que España debería abandonar el protectorado de su zona marroquí, y de que es, no sólo falsa y artificiosa la tesis de que nos son precisas aquellas costas para defender la independencia, sino, por el contrario, que puede constituir su ocupación un serio peligro.

Con una escuadra que una potencia adversa situase en el Estrecho de Gibraltar, bastaría para que el ejército que tenemos en Marruecos, donde hemos situado cuanto poseemos, como eficacia militar, quedase bloqueado, rota su base de provisión con la Península y en condiciones de tener que entregarse sin disparar un tiro, sin serle dable combatir. Este argumento es tan palmario, que convence mucho más que los academicismos con los cuales se nos ha llevado a la empresa funesta que tantas energías nos obliga a desperdiciar. Y contemos, además, con que, por grandes que sean las del pueblo español, no son inagotables. Acaso no esté lejano el día en que el inconsciente rumbo que a España se da desde las más altas esferas, muestre la ruina inevitable. La Hacienda hace ya gestos de impotencia. No otra cosa significa la última apelación al crédito, inequívoca falacia que sólo ha sido realizada para la banca, la cual, como ocurre siempre que se bamboleana la bancarrota, agraza más sus garras usurarias.

La importante opinión del general Primo de Rivera ha de ser muy discutida por los elementos que predominan en nuestra vida pública. Nosotros señalamos y aplaudimos, por lo mismo con mayor calor, la sinceridad y el verdadero patriotismo en que se inspira. Tanto más cuanto que las manifestaciones que comentamos son de antiguo sostenidas por el mismo general. En una conferencia que pronunció en Cádiz, donde a la sazón era gobernador militar, las expuso por primera vez. La noble sinceridad le costó el cargo que desempeñaba, porque, como en el caso de Cabanellas, se demostró entonces que el honrado lenguaje de la verdad es lo único que se persigue en España.

LAS ULTIMAS OPERACIONES

Después de ocuparse Ras Medua

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)  
A los cuatro meses de campaña se ha cerrado el cerco del Gurugú. Un poco de decisión en los primeros días que siguieron al desastre, nos hubiera ahorrado estos cuatro meses de campaña. Entonces no había enemigo en el Gurugú; con las tropas de la guarnición de Melilla, y dejando la plaza a cubierto de toda eventualidad, se pudieron ocupar todas esas posiciones del macizo gurugúano, que han detenido luego tantos días a nuestras columnas, y desde las cuales llegaron los moros a bombardear el centro de la población. La prudencia cerró el paso a toda audacia y aun a toda reflexión. En aquellos primeros días de la campaña en esta zona, no se atendía tanto al restablecimiento de la situación militar como a la defensa de otras cosas que nuestros gobernantes colocan siempre por encima de todas las demás, y que el más pequeño tropiezo en la campaña hubiera hecho tambalearse. Por esto no se hizo entonces nada más que acumular fuerzas y más fuerzas, hasta constituir en Melilla un ejército cuya desproporción con el objetivo propuesto era la garantía de que no podría existir ni el más pequeño contra-tropiezo.

Ha sido así desde el primer momento. El ejército ha llegado siempre al punto señalado; las tropas, no obstante carecer de elementos y de instrucción, han dado pruebas de un alto espíritu militar, y al fin han adquirido en Marruecos la prepa-

ración y el entrenamiento que les faltaba para constituir un ejército eficiente. Se ha dado a los moros la sensación del poderío de España, y hoy puede decirse que no hay jaika alguna frente a nuestras tropas. El enemigo, astuto y conciliador por naturaleza de todo cuanto con la guerra tiene relación, no opone resistencia a los avances de nuestros soldados, que no pueden, a pesar de su deseo y de su fuerza, millingar a los moros con las armas en la mano el castigo con que soñaban al abandonar España.

Ayer, en la ocupación de Ras Medua, si hubiera habido resistencia por parte del enemigo, hubiéramos tenido que sufrir más de quinientos bajas. Al subir, con el Tercio, aquellos caminos tallados en la roca, al deshacer ante barrancadas que dominan todo el llano, pensábamos en el daño enorme que doscientos guerrilleros hubieran hecho a aquella columna.

No hubo más que una veintena de bajas. Fue cuando las dos banderas del Tercio asaltaron la posición de Ras Medua. Franco subió por la derecha y Fontañez, con algunos Regulares, por la izquierda, cuyo flanco estaba descubierta. Los dos comandantes se pusieron al frente de sus tropas; se despegaron las banderas de Carlos V y de los Jabales, y los legionarios, con noble emulación, se lanzaron a tomar de pecho el fortín de Ras Medua, donde los aviadores habían señalado la presencia de enemigo. Llegó primero la bandera del comandante Fontañez, que fué la única que tuvo bajas durante el asalto. A la una y seis minutos pusieron los legionarios la bandera española sobre el derruido fortín, y el padre Revilla ató al asta de la bandera una cinta roja con el corazón de Jesús bordado en el centro y el lema «In hoc signo vinces», regalo que la Junta de damas españolas le envió para la columna del general Sanjurjo.

Poco después llegaron las demás fuerzas de la columna y se prepararon para acampar. Las acomías de la Intendencia llevaron siete tiendas de campaña para cada batallón, tiendas que, suponiendo que los oficiales no utilizaran ninguna, tendrían que albergar cada una de ellas a más de cien hombres; prodigio que no sabemos cómo se habrá resuelto, aunque suponemos que haya sido durmiendo casi todos los soldados a la intemperie. De este modo, las bajas que haya costado ocupar, casi sin resistencia, Ras Medua, se conocerán mañana y pasado en los hospitales de enfermos.

Las demás tropas que tomaron parte en la operación efectuaron el repliegue sin novedad, durante las últimas horas de la tarde.

Desde ayer no se hace en Melilla más que una interrogación: Ahora, a Sanmar y al Batel y a Tauriat Zag, para dominar el Kert. ¿Y luego?...

RAFAEL HERNANDEZ  
Melilla, 22-11-21.  
LA SITUACION DEL EJERCITO  
Juicio sobre las reformas de La Cierva

«La Epoca» publica ayer, tratando de la situación de nuestro Ejército, los párrafos siguientes, durísima crítica de las terribles reformas del actual ministro de la Guerra:  
«Han pasado tres años largos desde que las reformas se implantaron; han ocurrido los sucesos de Melilla; se han reorganizado en la post-guerra los ejércitos extranjeros, y aquí podemos debatir ahora sobre esa ley con la lección propia y la acumulación de experiencias extrañas.

En rigor, no hay apenas nadie que aplauda la ley de 1918, estimando que debe subsistir. El propio Sr. La Cierva la defiende, pero diciendo que la defensa es para el pensamiento inicial que informó las reformas, no para el desenvolvimiento que ha tenido. De los demás elementos directivos, las interrupciones hechas en la tarde de anteaayer al Sr. Amado en el Congreso, son un testimonio elocuente de que la opinión es hostil a esa ley de 1918.

El Sr. La Cierva tiene absoluta razón cuando dice que la ley no se ha cumplido, pero es que no podía cumplirse. Mantener las unidades que la ley de 1918 establecía, y mantenerlas con los efectivos supuestos en la misma, practicando, además, todo el desarrollo de la ley en orden al material, era imponer al país un sacrificio, una carga económica, superior a sus fuerzas.

Al redactarse la ley de 1918, se planeó en ella la posesión de un buen Ejército; pero como no se estableció la ecuación entre el ideal militar y la capacidad económica, hubo que ir buscando acomodos y términos medios, con lo cual padeció la economía y no se llegó, en cambio, a la eficiencia del organismo armado.»

El general Berenguer  
Conferencias y visitas  
El alto comisario de España en Marruecos olivió a celebrar ayer mañana, a las diez, una nueva conferencia en el ministerio de la Guerra con el Sr. La Cierva.

contestar a las preguntas de los periodistas. Terminada la conferencia con el ministro de la Guerra, el general Berenguer dedicó el resto de la mañana a realizar algunas visitas particulares.

Una de las personas visitadas por el alto comisario fué el conde de Romanones.

Un ayudante de Berenguer en Palacio  
A mediodía fué recibido en audiencia por el rey el comandante de Estado Mayor señor Beigbider, ayudante del alto comisario.

El Sr. Beigbider, que fué el ayudante del general Berenguer que vino a Madrid días antes del comienzo de la campaña, con una misión oficial del alto comisario, conoció entonces personalmente al rey, que lo invitó a almorzar con él. Ayer fué recibido nuevamente, como antes decimos, por D. Alfonso.

Los periodistas hablaron con el Sr. Beigbider, y éste manifestó que ayer mañana había regresado de Alcaizá, donde reside su familia.

¿Cuándo regresan ustedes a Marruecos?  
—No sé; pero creo que será ya pronto. El alto comisario—añadió—debe estar ya dando fin a sus conversaciones con el Gobierno. Yo creo que ya no vendrá a Palacio—dijo, por último—más que una sola vez, para despedirse del rey.

Lo que dice el presidente  
Al salir ayer de Palacio el Sr. Maura y rodearle los periodistas, les dijo:  
—No hay nada, señores. De lo único que puedo hablar a ustedes es de que siguen las conferencias con el alto comisario en Marruecos. Tomada ya la primera línea de posiciones, estamos en un constante diálogo con el general Berenguer, apresurando las conversaciones ante la necesidad de su pronto regreso. Quizá mañana mismo emprenda su viaje el alto comisario.

El tercer banquete  
El general Berenguer fué invitado ayer a almorzar por el Gobierno. La comida fué dada en el ministerio de Estado, donde se reunieron con el alto comisario el presidente del Consejo y todos los ministros.

En el salón rojo fué servido el almuerzo. Sólo asistieron a él el general Berenguer y el Gobierno, con excepción de todo funcionario y personalidad diplomática.

Este aislamiento del Gobierno ha dado a la omida el carácter de un Consejo de ministros extraordinario.

Durante el almuerzo de los ministros con el alto comisario, han tenido un breve cambio de impresiones, sobre el que se guarda la reserva que se ha observado con cuantas conversaciones han tenido en estos días el presidente del Consejo y los ministros de Estado y de la Guerra con el alto comisario.

A las tres y media fueron saliendo los consejeros de la Corona. Los primeros en hacerlo fueron el de Hacienda y el de Gobernación, que marcharon al Congreso. Después, el presidente y el ministro de la Guerra, que juntos se dirigieron al Senado. Y, por último, los de Gracia y Justicia, Fomento, Marina y Trabajo.

El alto comisario y el ministro de Estado continuaron reunidos en el ministerio hasta las cinco y media de la tarde.

Anoche se decía, como resumen de cuanto se ha tratado en estos días, que las operaciones se proseguirán, y que en cuanto al objetivo y alcance que hayan de tener, cuanto se diga será aventurado, porque ello depende de como las circunstancias se presenten.

Se añade que el alto comisario vuelve, sujetándose a la dirección del Gobierno, con amplios poderes y revestido de la mayor confianza.

De los planes convenidos por parte del Gobierno y del alto comisario, tratará el Consejo de ministros que esta tarde se celebrará en la Presidencia.

El regreso de Berenguer  
Parece que está acordado que el general Berenguer regrese a Marruecos mañana domingo por la noche.

Los prisioneros españoles

Las noticias que ayer llegaron de Africa no han sido todo lo alentadoras que nosotros, y con nosotros todos los españoles, hubiéramos deseado.

Y no porque se hubiesen recibido informes pesimistas sobre la campaña. Se trata de la situación en que se encuentran los jefes, oficiales y soldados prisioneros de Abd-el-Krim. Intúil es decir la tremenda responsabilidad que pesaría sobre el Gobierno si a los cautivos les ocurriese algún nuevo daño. Entonces sí que habría culpables a quienes pedir estrecha cuenta de su conducta en este asunto.

Y veríamos si los españoles seguían indiferentes, como parecen estarlo ahora.

Carta de un prisionero  
Un lector nos envía para su publicación la siguiente carta que le ha escrito su hijo desde la costa de Alhucemas:

«Queridos padres: Aprovecho la única ocasión posible para poner estas líneas. ¡Al fin he de hablar! Nuestra situación va empeorando de día en día; pero no es esto lo peor; lo triste es que estamos enterados de todo lo que sobre nosotros tratan, e indudablemente hay quien tiene que temer nuestra llegada, si es que algún día logramos escaparnos, único medio posible, al parecer, de poderos abrazar de nuevo.

No creáis que porque os hablé así estoy apocado, ni mucho menos. Hemos sufrido ya mucho y no nos asustamos ante tan difícil situación. Y, sobre todo, tengo la satisfacción de que siempre me he portado con dignidad y excediéndome en el cumplimiento de mi obligación.

¡Ya llegará la hora de obrar! No os preocupéis si os faltan mis noticias, pues seguramente será ésta, por ahora, la última carta que recibáis.

Os dejo, porque se va el que ha de hacer llegar esta carta.

Recibid un abrazo de vuestro hijo...  
Malas noticias de los prisioneros.—Una epidemia.—Disgusto entre los jefes de las kábilas.—Temores

Nuestro compañero Sr. Hernández nos envía desde Melilla el siguiente telegrama, que confirma los peligros apuntados por nosotros: Melilla, 24.—Se han recibido muy malas noticias acerca de los prisioneros españoles que están en Aydir y en Annual.

Se dice que Idris Ben-Said ha telegrafado desde Alhucemas al coronel Riquelme, jefe de la Oficina de asuntos indígenas, dándole cuenta de que los prisioneros de Annual están incomunicados desde hace nueve días; que se ha declarado entre ellos una epidemia, de la que hay bastantes atacados, y que les falta todo género de elementos.

También se asegura que la situación de los prisioneros es cada día más crítica. Los jefes de las kábilas que los entregaron a Abd-el-Krim, para que éste tratara de su rescate en bloques, dan muestras de impaciencia, y se dice que algunos han reclamado al jefe de Alhucemas la devolución de los suyos, para decidir ellos mismos de su suerte.

De confirmarse estas noticias, la situación de los prisioneros sería muy crítica, porque estarían expuestos a la furia de venganza de los kabilenos cuyos aduares han sido arrasados por nuestras tropas.

Una carta de Alhucemas ratifica estas impresiones

La Agencia Fabra nos envió ayer, en una correspondencia de Alhucemas fechada el día 23, los siguientes informes:

«Hace tres días llegó a esta isla, en una de las barquillas que vienen del campo vecino, un súbdito francés que había desertado del ejército de su país pocos días después de los sucesos en la zona de Melilla, internándose en el territorio de nuestro protectorado, en el que fué hecho prisionero, tomándole por un soldado español.

Este individuo, que fué durante dos meses de cautiverio el cocinero del general Navarro, confirma que la situación de los prisioneros es cada día más triste. Los moros que custodian a los concentrados en el campamento de Annual, donde viven en las mismas condiciones que todos los 20 o 30 niños españoles, maltratan a diario a los prisioneros imponiéndoles los más rudos trabajos. El hambre ha convertido a los más en espectros cubiertos de harapos, porque no ha llegado a sus manos ni una manta ni un capote de los que se enviaron.

Los prisioneros de Axdir sufren ya tan maltrato como los de Annual.

No llegan a su poder los paquetes que sus familias envían, ni pueden enviar ni recibir correspondencia, ni les permiten sus guardianes salir de su reducida prisión.

El notable Idris Ben Said, de regreso de conferenciar en Axdir con Abd el Krim, vino desalentado por el resultado de la entrevista. No le permitieron siquiera, como de costumbre, visitar a los prisioneros ni traer correspondencia, y no ocultó que para éstos se avecina un gravísimo conflicto.

«La culpa la tiene... quien la tiene—dijo nerviosamente Ben Said.

Esta situación de los prisioneros también se complica con la actitud un tanto belicosa de los indígenas de Alhucemas.

Hace ya varios días que los moros, en su mayoría, quieren que se rompa el fuego de sus piezas contra Alhucemas y el Peñón, a lo que hasta ahora se ha opuesto una minoría más prudente, que se preguntan dónde adquirirían entonces las considerables cantidades de víveres y tejidos que compran a diario en estas plazas. Pero los turbulentos insisten en que ha de dárseles en estas islas siempre cuanto quieran, con guerra o sin ella, so pena de destruirlos a cañonazos.

A causa de estas disidencias, se ha celebrado una «jonta», presidida por Abd-el-Krim, en la kábila de El Hach Ditsam. Parece que en ella se trató de la conducta a seguir con los prisioneros, y que se pidieron cuentas a Abd-el-Krim del paradero de una considerable cantidad de municiones de las abandonadas en el desastre, y que sospechan ser objeto de un comercio oculto por parte del jefe rebelde.

Todos estos días los moros adquieren cantidades realmente considerables de víveres y tejidos, no obstante hacerlo en cantidad siempre; pero ahora se niegan en redondo a llevar a los prisioneros ni correspondencia ni encargos. Sólo el día 20 admitieron un envío de pan.

En el campamento de Annual el cocinero hace pocos días tres soldados y dos mujeres.

El transporte de municiones a la vista de esta plaza continúa, sin que por ello se cause a los moros la menor molestia. El día 17 salió de Axdir una barquilla conduciendo proyectiles de cañón a la playa del Morro, donde, como en el cabo Quilates, tienen empalizadas dos piezas de tiro rápido. El 21 llegó de Sidi Dris a Axdir otra barquilla—cáscaras de nuez, con un saco a modo de vela—con municiones de cañón y fusiles, repitiendo el viaje al día siguiente.

En esta isla, el «Juan de Juanes» desembarcó 500 proyectiles para los morteros Mata, esperando, aunque todavía en balde, una batería de tiro rápido y 10.000 sacos de terreros, que cada vez son más necesarios.

Abd-el-Krim regresó de la zona de Melilla hace tres días, con visible mal humor, lo que se atribuye en gran parte a carecer de noticias de su hermano, el cual, según todos los informes, se halla en una situación muy crítica.

Al pueblo español  
Con esta dedicatoria se ha publicado y repartido profusamente por toda España un manifiesto, del cual son los siguientes párrafos:

¿ides emplearon las mismas armas, sin lograr vencerlos? ¿Qué es lo que os hace pensar ahora? ¿No comprendéis quizás que unos días más, no muchos, os darán el triunfo?

Los obreros de la Hidroeléctrica  
Ayer quedó solucionado el conflicto con que amenazaban los obreros de la Electricidad.

En provincias  
La cuestión hullera

Oviedo, 25.—Nuevamente se han reunido hoy en sesión extraordinaria los diputados provinciales para tratar de la crisis hullera.

Un secretario dió lectura a la siguiente ponencia de la Comisión provincial:  
«Primero, obligar a consumir el carbón español a las Compañías ferroviarias, la Marina y el Ejército y a todas aquellas industrias que perciban subvención del Estado; segundo, que se deroguen las disposiciones que impiden exportar carbón español; tercero, que se organice e intensifique debidamente el transporte ferroviario; cuarto, establecer tarifas especiales para el transporte de carbónes; quinto, que desaparezcan los impuestos señalados por la Junta; sexto, normalizar los servicios de los depósitos fronterizos para evitar contrabando; séptimo, establecer organismos para la venta de carbonos.»

El Sr. Saro propone recabar del Gobierno un anticipo reintegrable para dar salida a 400.000 toneladas de carbón almacenadas.

Al discutir esta base, el diputado provincial socialista Sr. Suñer ataca duramente a los patronos, primeros—dice—que durante la guerra desahoraron la industria.

El Sr. Rico Abello afirma que Inglaterra practica en España el «dumping». Termina diciendo que si no se adoptan medidas rápidas a fines de año se cerrarán las minas.

Después de amplio debate, se acordó designar una Comisión que vaya a Madrid, donde en unión de los diputados a Cortes gestionen cerca del Gobierno la aprobación de las bases que solucionarían el gravísimo conflicto hullero.

Los agentes de la Aduana de Irán.  
Una Comisión a Madrid

Bilbao, 25.—Continúa en igual estado el conflicto planteado ayer por los agentes de la Aduana de Irán.

Estos se lamentan de que en vez de exigir responsabilidades a los propietarios de los automóviles que entran en España o a las casas exportadoras, se trate de embargar las fianzas de ellos, sin dar valor alguno a los certificados de origen de los consúles y autoridades de los países de donde proceden los coches.

Para entrevistarse con el director general de Aduanas y el ministro de Hacienda, han salido hoy con dirección a Madrid el presidente de la Federación de agentes de Aduanas del Norte, Sr. Igartua, y el secretario, Sr. Estella.

El resultado de estas conferencias decidirá el conflicto.

En favor de los ferroviarios despedidos.—Acuerdo importante

Alicante, 25.—Se ha celebrado una reunión de la Sección de los ferroviarios de Alicante.

Después de viva discusión, se acordó, por mayoría de votos, aceptar la proposición del Sindicato de Castilla de declarar la huelga general en el caso de que la Compañía se niegue a la readmisión de los compañeros que fueron despedidos a raíz de la última huelga.

Parece que además de los obreros de la línea de Andaluces secundarán el paro los ferroviarios de las Compañías de Cáceres, Zafrá, Norte y Huelva.

El conflicto de la carne en Málaga

Málaga, 25.—Con hoy son seis los días en que el mercado de esta capital se ha visto desabastecido de carne.

La opinión pública censura duramente la conducta de las autoridades, que no han sabido dictar las medidas necesarias para evitar las molestias de este grave conflicto.

Continúa el conflicto papelero.—Una Comisión a Madrid

San Sebastián, 25.—En Rentería continúa el conflicto de los obreros papeleros en la misma situación.

Ayer fué publicada una hoja dando los nombres de los obreros del Sindicato vasconavarro que se conforman a trabajar con el 10 por 100 de rebaja en los jornales.

Con objeto de ganar tiempo y acelerar en cuanto sea posible la solución del conflicto, en el expreso de esta noche marcharán a Madrid unos comisionados de los obreros para hablar con el ministro y la Dirección de la Papelera.

¡¡Éxito grandioso!!

¡¡Éxito verdad!!

OBTUVO AYER TARDE EN EL

Teatro de la Comedia

LA ADMIRABLE PELICULA

¡Por la Patria...!

(Memorias de un legionario)  
(EDICIONES RAFAEL SALVADOR)

Todo Madrid desfilará por el teatro de la Comedia para admirar esta maravillosa producción cinematográfica





NOTICIAS

Ateneo.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, D. L. Vilaret dará la segunda conferencia...

A las siete, D. Pedro Sáinz Rodríguez, bibliotecario del Ateneo, dará una conferencia...

Escuela Nueva.—Han comenzado las clases en esta institución de cultura popular...

La Escuela Nueva, en su deseo de mejorar la instrucción de las clases obreras...

Militares.—Calzados Masagosa. Precios fábrica. Maldonadas, 11, segundo.

Sociedad Protésico-Dental.—Esta Sociedad celebrará sesión ordinaria esta noche...

El «DIAMANTE» es un vino blanco de Rioja, de Bodegas Franco Españolas...

GANDARA & HAZ Fabricantes de conservas y salazones de pescados y exportadores de frutos del país VIGO

Centro de Instrucción Comercial.—El elemento joven ha organizado un concierto de piano...

A este acto quedan invitados todos los señores socios, que podrán asistir acompañados...

La velada comenzará a las nueve y media de la noche.

Salud y Cultura.—Esta Sociedad se reunirá mañana domingo, a las diez de la mañana...

Nueva revista.—Ha aparecido el primer número de «Proscenio», publicación dedicada a recoger la actualidad teatral y artística.

«Proscenio» está admirablemente impreso en papel couché, y contiene numerosos grabados...

Los artículos y poesías de este primer número son de Jacinto Benavente, José Alsina, Antonio Machado...

Partido republicano federal.—Se convoca a los afiliados del distrito del Hospital a la reunión que tendrá lugar hoy sábado...

Cuando bebáis «DIAMANTE», bebedlo frío.

Centro Instructivo republicano del distrito del Hospital.—Se convoca a los señores

ALMACENES RODRIGUEZ (S. A.)

Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), 4 :: Caballero de Gracia, 3.

DEL 28 NOVIEMBRE AL 10 DICIEMBRE QUINCENA BLANCA EXPOSICION Y VENTA (PISO PRIMERO)

Canastillas para recién nacidos y calzar, Equipos para novia, Corsés, Juegos de cama, Mantelerías, Colchas, Estores, Visillos, Cortinas, Toallas, Madapolanes, Lienzos, Angelines, Piqués, Pañolería, etc.

EL MAYOR SURTIDO EN ROPA BLANCA FINA

Todas las prendas son confeccionadas en nuestros talleres, donde trabajan actualmente 400 operarios de ambos sexos

EXPEDICIONES A PROVINCIAS (piduse el catálogo general que se remite gratis)

El 12 DICIEMBRE, principiará la EXPOSICION DE ARTICULOS PARA REGALO Precio fijo :: Ventas al contado :: Entrada libre

La casa más económica y que siempre lo ha demostrado LO INCREIBLE, Tetuán, 23, Zapatería

Botines paño, la mejor calidad, a 5'75, 4'50 y 3 pesetas. Para señora, a 7. Calzados en todos modelos. Secciones especiales para caballero, a 15'50, 19'50, 22'50, 26'50, 28'50 y 30 pesetas.

socios a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 28 del corriente, a las diez de la noche.

Hoy sábado, a las nueve de la noche, se celebrará una comida íntima (en casa Botín) en honor del ilustre dibujante «Augusto».

«La Libertad», en Alicante En la plana que días pasados dedicamos a esta hermosa capital hubo un error involuntario que conviene aclarar.

PLATA DE LEY VAJILLAS Y DIVERSOS OBJETOS PROPIOS PARA REGALOS PRECIOS FIJOS DE FABRICA JOYERIA PEREZ HERMANOS ZARAGOZA, 7 Y 9 :: MADRID

Oposiciones ambos sexos 300 plazas con 2.500 pesetas en Hacienda, dirigida por D. José Colás Sacristán...

¡EUREKA! EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA Y EL MAS BARATO EN SU CLASE 11, Nicolás María Rivero, 11

AUTOMOVILISTAS Exigir en todo buen garage los acreditados lubricantes «OLGOMTRA», cuya pureza garantiza metálicamente la Sociedad Española de Elementos Industriales...

Carbones «Sol» Los mejores y más baratos para calefacciones y cocinas, garantizando peso y calidad.

¡OJO, OJO, OJO! Liquidación géneros de pinto. Punto inglés y ruso. Caballero desde 8 a 20 pesetas...

MAQUINAS DE HIELO Y CAMARAS FRIGORIFICAS ASTEN S.A. Catálogo y Madrid

ECHARPES NOVEDAD Camisetas, Medias, Calcetines, Bufandas Fábrica: Caballero de Gracia, núm. 8

Escuelas y maestro. Un ruego al señor ministro En las últimas oposiciones celebradas para ocupar plazas del escalafón de maestros...

zas que quedaron desiertas en unos rectorados se adjudicaran a los maestros aprobados sin plaza en otros? Con ello se haría justicia a esos maestros que tienen bien probada su competencia...

VIDA SOCIETARIA ASOCIACION DEL ARTE DE IMPRIMIR.—Comisión de aniversario.—Se ruega a todos los compañeros que deseen asistir a la comida fraternal...

ASOCIACION DE IMPRESORES.—A los delegados de taller de esta Asociación que no tengan en su poder las Bases de trabajo publicadas para su discusión...

OBREROS ENCUADERNADORES.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana domingo, a las diez de la mañana...

EL BALUARTE.—Se convoca a todos los compañeros del gremio de cerrajería pertenecientes al Sindicato Metalúrgico El Baluarte a una reunión...

SUCESOS Atropellado por un «moto».—Una pareja de la Guardia civil del cuarto tercio detuvo a Valentín Ruiz Sanz...

frío lesiones trabajando en la calle Ancha de San Bernardo, 126. —Aquilino González Iglesias, de cincuenta y cinco años...

BIBLIOGRAFIA

La novela más divertida del mundo «La risueña desventura», AVENTURAS SENTIMENTALES DE UN JOVEN APURADO DE DINERO por ENRIQUE DUVERNOIS

La cuestión de Irlanda

Por la unidad política de Irlanda Londres, 25.—Según el «Times», el señor Lloyd George someterá hoy a sir James Craig...

Bailes de la Zarzuela

Esta noche se celebra el tercero de abonados Entrada y guardarropa de señora COMPLEMENTAMENTE GRATIS

Calzados Prudencio

Son los preferidos por su duración. Desengaño, 10, y Valverde, 1. T. 11-38 M.

Correo de teatros

REAL.—Hoy sábado, a las nueve y cuarto, El trovador, para presentación de la eminente María Carena...

DIGESTIONES PENOSAS Acidez, vómitos, palpitations, insomnios, etc., todas estas molestias, ocasionadas por mal funcionamiento del estómago... PHOSCAO único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos

COMPROVENDO Alhajas, pianos, autopianos, aparatos fotográficos, máquinas de escribir y coser, escopetas, muebles, telas, abanicos, todo objeto antiguo, mobiliarios y PAPELETAS DEL MONTE, QUE PAGO DEL 50 AL 100 POR 100 DE SU VALOR

CRIDAD A VUESTROS HIJOS FUERTES CRIARLOS con GLAXO Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones, no hay mas que una solución acertada

GABANES Y GABARDINAS GRANDES COLON, 15 TELEFONO 37-32 M

un siglo, juguete cómico en un acto, de don Pedro Muñoz Seca; Koenigsmark, drama en cuatro actos, de Pierre Benoit, traducción y arreglo de Eduardo Marquina; Hernani, drama en cinco actos, de Victor Hugo, traducido en versos castellanos por D. Manuel y D. Antonio Machado y D. Francisco Villalpessa; La hidalguilla, drama en tres actos, de D. José Rincón Lazaño, y La luciérnaga, cuento romántico en un acto, de D. Enrique Rodríguez Larreta.

COMEDIA.—Mañana domingo, a las seis, el aplaudido juguete cómico Melchor, Gaspar y Baltasar.

LARA.—Hoy sábado, tercera matinee de moda y abono, se representará la obra nueva Bataclan, escenas de la vida de un payaso, adaptadas libremente al castellano de la obra Mister Riph, original de Azartis, por Antonio Paso y Mariano Golobardas.

ESLAVA.—La tragicomedia de Gregorio Martínez Sierra Don Juan de España, avalorada por una presentación maravillosa, llena todos los días el teatro y conquista grandes ovaciones para autor e intérpretes.

INFANTA ISABEL.—Continúan llenando el teatro las representaciones de La prisa, lindísima comedia, que cada día gusta más al aristocrático público que acude a la bar-

quillera. Todas las noches, y mañana a las cinco y media, La prisa.

ZARZUELA.—Hoy sábado, a las seis, se pondrá en escena la obra de éxito clamoroso Glorias del pueblo, el mayor triunfo de la actual temporada teatral, y a las once y media, en sección sencilla, se dará otra audición de la admirable obra musical del maestro Millán.

ROMEA.—Hoy, sábado aristocrático, se verificarán en este elegante teatro las dos secciones acostumbradas de gran gala a las seis y media y diez y media, y en ambas tomará parte la cancionista Rosalina, que hará su debut.

COMICO.—A las seis y media, El machacante y Los legionarios.—A las diez y media, El machacante y La costilla del prójimo.

NOVEDADES.—A las seis, Mariquita la Pispajo.—A las nueve y media, Los amores de la Filo.—A las diez y media, Bohemios.—A las doce, Voluntarios a Melilla.

MARTIN.—A las seis y cuarto, Las corsarias.—A las siete y media, No te cases, que peligras.—A las diez y cuarto, Sanatorio del amor y Ojo por ojo.

COMICO.—A las seis y media, El machacante y Los legionarios.—A las diez y media, El machacante y La costilla del prójimo.

COMICO.—A las seis y media, El machacante y Los legionarios.—A las diez y media, El machacante y La costilla del prójimo.

COMICO.—A las seis y media, El machacante y Los legionarios.—A las diez y media, El machacante y La costilla del prójimo.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía cómico-dramática de Enrique Borrás.—A las diez y media, El abuelo.

REY ALFONSO.—A las seis, Los planes del abuelo.—A las diez y cuarto, El triunfo del Trianero y Fantasmas.

LARA.—A las seis y a las diez y media, Bataclan.

ESLAVA.—Escuela de danza de Loie Fuller.—A las diez menos cuarto, Don Juan de España.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Las flores.—A las diez y cuarto, La prisa.

ZARZUELA.—A las seis, El príncipe bohemio y Glorias del pueblo.—A las diez y cuarto, La canción del olvido.—A las once y media, Glorias del pueblo.

CERVANTES.—A las seis y a las diez y media, Las perversas y El último ensayo.

APOLO.—A las seis y a las diez y media, La flor del camino y El mal ángel.

COMICO.—A las seis y media, La del alba sería... El machacante y Los legionarios.—A las diez y media, El machacante y La costilla del prójimo.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y media, Si fué Don Juan andaluz...

NOVEDADES.—A las seis, Mariquita la Pispajo.—A las nueve y media, Los amores de la Filo.—A las diez y media, Bohemios.—A las doce, Voluntarios a Melilla.

MARTIN.—A las seis y cuarto, Las corsarias.—A las siete y media, No te cases, que peligras.—A las diez y cuarto, Sanatorio del amor y Ojo por ojo.

LATINA.—A las seis, Alma de Dios.—A las siete y cuarto, La alegría de las mujeres.—A las diez y media, La casa de los milagros y De los cuarenta p'arriba...

FUENCARRAL.—A las seis, Los amantes de Teruel.—A las diez, El zapatero y el rey.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media y a las diez y media.—Mejorana, Candelaria Harrys, Les Aners, Sahara Ferrer, Encarnita Haro, Juanita Casanova, Luisa Vila.

MARAVILLAS.—Cinematógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—Elena de Lis, Os Lusos, Carmen Caballero, Anita Delgado, Niña de los Peines, Trio Kaschouba, Pilar Alonso, Pompoif y Thedi.

IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades. Enorme éxito del famoso Jazz Band de los Casinos de San Sebastián y Montecarlo.

TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Gran Casino. Restaurant de primer orden. Todos los días, grandes atracciones. Carmelina, Henaniti, Les Mexicanos. El próximo jueves, verbena madrileña. Cuarenta señoritas ataviadas con lujosísimos mantones de Manila.

A. B. I. PARISIEN (antes Barbieri).—A las diez, variedades. Souper tango hasta las cuatro de la madrugada.

ZARZUELA.—A la una de la madrugada, gran baile de máscaras. Gratis entrada y guardarropa de señora.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Marruecos (suplemento número 11), éxito de Corazones del mundo (con escenas de la gran

guerra), éxito de Los jinetes rojos (episodio séptimo y octavo).

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—El amigable componedor (Lions y Moran), Luchando por el oro (éxito Tom Mix), El dinero habla (muy cómica), El hombre de las tres caras (sexto y séptimo episodios, éxito inmenso).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las cuatro y media, Exito de El sexo débil, Marruecos (suplemento número 10), Un mundo de locuras, quinto y sexto episodios de El vengador, La verdadera dicha y otras.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media de la tarde y a las diez de la noche.—El hombre de las tres caras (sexto y séptimo episodios), Luchando por el oro (por el cow boy Tom Mix), Un corazón valiente (por el simpático Gibson), Los novios de Quiteria (por la grotesca actriz Lechuguina, dos partes) y otras.

CINEMA X (NOVICIADO).—Cinco tarde y nueve y tres cuartos de la noche.—La mano invisible (episodios undécimo y duodécimo), Actualidades (relieve de la guardia de Palacio por la Guardia civil), El nocturno, Pequeñeces (por Tomasín) y El hombre de las tres caras (segundo y tercero).

PRICE.—A las cinco y media y a las diez. Abnegación, Las dos princesas, Fatty en la feria.

FOLIES BERGERE, Andrés Borrego, 8 y 10 (frente a Luna, 31).—Hoy sábado, grandioso baile de máscaras. Mañana domingo, dos grandes bailes, dos, con orquesta y banda.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

LA ESTRELLA Gran saldo de pieles confeccionadas y para confeccionar. Liquidación de medias y calcetines de todas clases HORTALEZA, 82

“ERIKA”



Unico en viaje y onctua, pléndido resultado. Mi y económica. Agente exclusivo para España: OTTO STREITBERGER. APARTADO DE CORREOS 335. BARCELONA. Se necesita un agente solvente para encargarse de la representación exclusiva de Santander.

EN NUEVA YORK Persona de reconocida capacidad y práctico en importación productos españoles, desempeñando actualmente importante cargo, aceptaría encargarse de sucursal de importante casa española, o admitiría representación exclusiva de casa que pueda exportar productos de la mejor calidad, con precios competitivos. Superiores referencias. Diríjase a Juan de Castro, San Bernardino, 9.

SUBASTA Hoy sábado, a las seis y media de la tarde, se celebrarán por derribo de la casa y en liquidación, tres grandes subastas de cuadros y antigüedades, en la GALERIAS FERRERES, plaza de San Miguel, número 8, principal

Al siglo del vapor y de la electricidad ha seguido el de la publicidad

El anuncio serio, artístico, económico y bien distribuido, crea mercados, favorece a las industrias e influye en su ley económica aumentando la demanda

Si anuncia Vd. en las cajas de cerillas

obtendrá éstos beneficios

Por qué?

- Entre otras razones: Por su novedad, Por su obligada difusión, Por que se lee siempre que se enciende una cerilla



Concesionarios exclusivos IBERICA DE CONTRATACION Y PUBLICIDAD S. A. CAPITAL 2.000.000 DE PESETAS Plaza de las Cortes 6. Madrid

SÍFILIS CURACION DEFINITIVA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT 10 años de éxitos ininterrumpidos

GIROS A AFRICA El mejor medio de enviar dinero a los soldados que están en campaña es un SOBRE-MONEDERO Llegan a todos los campamentos como una carta. El Estado garantiza la cantidad declarada. Se vende en estancos y Administraciones de Correos

Madera seca COMPANIA MADRILEÑA DE PANIFICACION La sola Casa que expende la pieza de pan francés, Viena y candeal al precio único de 10 céntimos Pan candeal de tasa a 70 céntimos el kilo 50 SUCURSALES EN TODO MADRID, 50

Discos dobles "FADAS" TODOS A 8 PESETAS Ventas al contado y a plazos PELIGROS, 14 y 16 TELEFONO 14-62 M.

Publicaciones Bailly-Bailliére para 1922 ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE Agenda de Butete Agenda Culturiaria Agenda de Bolsillo MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar viajes; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

LES PETIS SUISSES El mejor calzado bonito y elegante El más barato LES PETIS SUISSES FERNANDO VI, 17

PURGANTE La forma más agradable de tomar el purgante es en polvo, 0,35 paquete No se retrata los domingos CELEDONIO, BOLA, 11 Oposiciones Hacienda 300 plazas. Mecanografía aplicada al ejercicio práctico. Curso desde 1.º de mes. Apuntes gratis. SILVA, 14, 2.º BARATISIMO Enorme surtido aparatos eléctricos, vajillas cristal, mesa, juegos café, objetos regalo. Bombillas metálicas, 1,25 pesetas. Nitro, 50 bujías, 3 pesetas. UOENDO, CRUZ, 14

ALMACEN Máquinas para ebanistas o carpinteros, vendiendo la instalación de los talleres de Lombra, Montera, 10; de nueve a doce

Sí, señor Los mejores PRESERVATIVOS en La Mascota, Gato, Catálogo gratis, remitiendo sellos. GOMAS HIGIENICAS Las mejores que se fabrican en la venta la Ortopedia Inglesa, Victoria, 3. Catálogo gratis enviando sello. LINOLEUM esterar, terciopelos. Gran saldo verdad, todo a mitad de precio. Teléfono 2. 20-20 SALINAS, CARRANZA, 5. La Prensa, Carmen, 18

AVISO Quien compra los carbones que en su casa consume en LA CALERA, Magdalena, 1, teléfono número 532 M., está seguro de recibir la equivalencia exacta del precio que paga

Anuncios. Montera, núm. 19

LEA... Y JUZGUE Iodo Mentol Eter salicilico IODESAL Acanfor

USO EXTERNO Analgésico sin cloroformo :: :: :: radioactivo :: :: :: Sustituye con ventaja a la tintura de Iodo No mancha, no quema ni produce iodismo, Reemplaza salicilato :: :: :: cilato :: :: :: Sorprendente. Maravilloso UNA FRICCION CURA

Reuma. Catarros. Neuralgias. Contusiones. ¿Duda? Consulte a su médico

Esta corbata vieja y arrugada quedará como NUEVA usando el Rectidor Aparato paterite Envío franco de porte en España por 3,90 ptas. giro postal a F.R. Ortega, Lope de Rueda, 3-Madrid

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

